

# 上海国际航运研究中心简报



Shanghai International Shipping Institute (SISI)  
本中心网址: <http://www.sisi-smu.org>

2012年3月第1期  
总第13期  
上海国际航运研究中心主办  
本期四版

## 中心要闻

### 上海国际航运研究中心被列为上海市教委首家“高级战略研究中心”试点

上海国际航运研究中心采用理事会制,广泛吸纳政府有关部门、企业、研究机构和院校参与,形成一个开放式的服务平台。研究中心的秘书处为日常运行机构。研究中心成立了专家委员会,联合国世界海事大学副校长、航运界著名专家马硕教授担任主任。研究中心与业界共同组建了航运服务、航运金融、邮轮经济等研究所。研究中心是交通运输部水运经济运行分析工作平台的咨询单位之一,定期为交通运输部领导报送市场研究报告。研究中心还是上海市国际航运中心建设推进小组的成员单位之一。

三年来,研究中心承担了大量与上海国际航运中心建设相关的政府重大咨询课题和规划研究任务,推出六大类港航市场研究分析报告,受到业界人士的广泛关注。由于研究中心成立三年来奠定的良好基础,近日被上海市教委列为上海市地方高校中唯一的“高级战略研究中心”试点单位。

### 第一届(2012年)国际航运●保险●公估论坛召开

3月23日,由中国船东协会、上海国际航运研究中心和上海保险同业公会共同主办,上海泛华天衡保险公估有限公司和国际检验网络 DP SURVEY GROUP NV 联合承办的“第一届(2012年)国际航运●保险●公估论坛”在上海国际会议中心成功召开。

来自社会各界包括市政府有关部门领导、保险行业实体协会、国内外航运企业、保险公司、保险中介公司、国际检验网络等业界人士及国内外专家学者约220人参加了本次论坛。本次论坛在上海的举行,将进一步提升上海的国际影响力,也将为金融保险业和上海现代航运服务业的发展起到积极的推动作用。

### 上海国际航运研究中心主任於世成签署“沪港国际航运研发与交流中心”相关协议

2012年3月20日,“沪港国际航运研发与交流中心”第一届理事会第一次会议在万邦上海办公室和万邦香港办公室以视频会议的方式顺利召开。交流中心是在交通运输部领导的关心和支持下,由香港理工大学万邦曹文锦海事图书馆暨研究及发展中心、上海国际航运研究中心和香港万邦航运发展基金会等三家发起单位共同举办,是从事非营利性社会服务活动的社会组织。

会议讨论通过了交流中心的章程,决定了第一届理事会主席、副主席和理事会成员,组建和成立了秘书处,讨论了中心指导委员会、专家委员会委员单位名单等相关事宜。三方代表共同签署了交流中心章程和相关会议决议。

## 决策咨询

### 真虹秘书长在2012国际航运中心高峰论坛上发表演讲

2012年3月1日,由上海组合港管理委员会主办,上海国际航运中心发展促进会和诺本集团承办的“国际航运中心发展高峰论坛暨第三届绿色港口投资论坛”在沪隆重召开。受主办方邀请,上海国际航运研究中心秘书长真虹教授在论坛开幕日发表了题为“世界港口发展的新趋势”的演讲。

真虹教授在演讲中详细介绍了未来全球港口发展的几大新趋势,还特别同与会者一起探讨了“起运港配送模式”等前沿理念,听众反响热烈。

### 上海国际航运研究中心接受中央电视台采访

2012年2月上海国际航运研究中心秘书长长虹、航运市场分析部副主任张永锋分别接受中央电视台财经频道和新闻频道采访,采访内容在《交易时间》栏目播出。3月,中央电视台《朝闻天下》栏目报

导了上海国际航运研究中心最新发布的《全球港口发展报告（2011）》中的相关研究内容。

### 上海国际航运研究中心航运市场分析国际影响力初见成效

2012年2月6日，上海国际航运研究中心航运市场分析被英国《每日电讯报》引用，报道以上海国际航运研究中心的主要观点为依据，指出中国的航运市场面临严峻挑战，航运业正处于低迷时期，有可能在2012年初面临“局势恶化”。

英国《每日电讯报》是国际知名媒体，其在多个领域具有较高的影响力。此次上海国际航运研究中心的航运市场观点被该媒体报道，这也标志着上海国际航运研究中心航运市场分析的国际影响力初见成效，其被社会的认可度不断提高。

### 研究中心专题报告获市长批示

《关于“世界海事大学上海中心”在沪登记注册情况的报告》送韩正市长。2012年1月，上海市第十三届人民代表大会第五次会议上获韩正批示。

## 交流合作

### 上海国际航运研究中心真虹秘书长等走访中远集装箱运输有限公司

2012年2月23日，上海国际航运研究中心秘书长真虹教授以及副秘书长李钢走访了中远集装箱运输有限公司，中远集运公司副总经理陈翔、战略策划部经理黄竞热情接待了真秘书长等一行。真秘书长向陈总通报了上海国际航运研究中心近期的工作情况，对双方共同合作成立的航运发展研究所取得的大量成果和出色的工作成绩给予了高度的肯定，对航运发展研究所下一步的工作计划向中远集运领导作了汇报。

双方一致认为要积极加强上海国际航运研究中心与中远集运在战略研发方面的合作和交流，推动航运发展研究所进一步开展相应的研究工作。

### 新华社中经社控股有限公司指数中心一行到研究中心调研

2012年2月24日，新华社中经社控股有限公司指数中心周文龙主任带队对上海国际航运研究中心进行调研。新华社周文龙主任首先简要地介绍了中经社控股有限公司以及“新华一道琼斯国际金融中心发展指数”，研究中心副秘书长张婕姝就中国航运竞争力指数报告的价值、指导思想、指标选择等问题提出了自己的意见。研究中心市场分析部副主任周德全介绍了航运研究中心的市场景气指数报告。双方就关心的问题进行了研究和探讨，并表示今后希望在指数方面展开定期的交流与合作。

### 上海国际航运研究中心真虹秘书长等走访上海交通港航发展研究中心

2012年3月22日，上海国际航运研究中心真虹秘书长、李钢书记、张婕姝副秘书长以及航运中心建设研究室金嘉晨副主任走访了上海交通港航发展研究中心。发展研究中心肖风主任、韩玲冰副主任等热情接待了真秘书长一行。真秘书长向肖主任通报了航运研究中心的工作情况。肖主任介绍了发展研究中心的成立背景和运营情况。双方均表示希望未来就航运中心建设开展合作交流，为政府决策提供专业的咨询意见。

### 大连市物流协会到访研究中心

2012年3月28日，大连市物流协会秘书长史延敏一行莅临上海国际航运研究中心进行交流，上海国际航运研究中心真虹秘书长、李钢书记与张婕姝副秘书长等人对史秘书长一行表示了欢迎。

史秘书长详细的介绍了大连市物流协会的培训、信息服务等方面的工作和大连市现代物流业及东北亚国际航运中心的发展现状，双方就现代物流行业发展所遇到的问题进行了深入的讨论，并表达了深层次合作的意向。

### TradeWinds 项目经理番汝月来访研究中心

2012年2月15日，知名航运媒体 TradeWinds 上海分部项目经理番汝月（Banu Kannu）女士携助理来访上海国际航运研究中心。

TradeWinds 中文名称“贸易风”，常指由 NHST 传媒集团（NHST Media Group）每周五出版的国际航运周报，刊载与航运经济相关的最新资讯。有调查显示，TradeWinds 周报堪称是航运业界最畅销、阅读人数最多的航运刊物。NHST 传媒集团是挪威最知名的商业资讯传媒集团，主打全球航运、水产和石油天然气三大市场资讯，在伦敦、奥斯陆、上海、新加坡均设有办事机构。除传统的平面媒体形式外，TradeWinds 也拥有同名网站，其所提供的除新闻以外的附加产品，如专业人才招聘平台，在业内关注度也很高。

双方认为，研究中心和 TradeWinds 媒体集团在会议组织和新闻发布等领域有着广泛的合作空间，应该谋求建立长期合作伙伴关系。

### 波西亚港口管理服务有限公司到访研究中心

2012年3月28日，波西亚港口管理服务有限公司(Portia Management Services Limited)副总经理 Richard Bradshaw 先生及其同事一行来到上海国际研究中心（以下简称研究中心）进行友好访问。

研究中心秘书长真虹教授首先代表研究中心对来宾表示欢迎，并介绍了研究中心的主要情况。Bradshaw 先生也对波西亚港口管理服务有限公司及其母公司英国皮尔控股集团做了简要介绍。Bradshaw 先生特别提到，皮尔集团继去年的上海行后，已经着手准备中国项目，Portia 公司希望能籍本次拜访，加深了解，为未来合作奠定基础。随后，双方就港口运营和项目管理经验进行了交流，希望能发掘合作机会。

## 会议论坛

### 杜兰海商法研究中心主任 Martine Davies 赴研究中心学术交流

2012年3月9日，美国杜兰海商法研究中心主任 Martine Davies 及美国 Chaffe McCall L.L.P. 律师事务所资深律师 Robert Fisher 等在上海国际航运研究中心航运政策与法律研究所所长助理林江的陪同下，到访研究中心并做专题讲座。

Martine Davies 教授和 Robert Fisher 律师抵达研究中心后，首先同研究中心秘书长真虹教授进行了简短而友好的会谈。随后，来宾来到研究中心会议中心，Martine Davies 教授以 Macondo 油井泄露事故为例，解读了海事安全问题的处理以及从法律角度应对此类案例的一些启示。听众济济一堂，互动环节气氛热烈。Martine Davies 教授深入浅出的讲解和 Robert Fisher 律师丰富的实践经验给大家留下了深刻的印象。

### 2012 航运金融法律论坛顺利召开

3月21日，由上海国际航运研究中心、伦敦海事仲裁员协会和上海仲裁委员会共同主办，英国英士律师事务所和上海海神律师事务所协办的 2012 航运金融法律论坛在上海国际航运研究中心成功召开。上海海事大学於世成书记、上海仲裁委员会徐强主任和伦敦海事仲裁员协会 Clive Aston 先生分别致欢迎辞。来自海事法律界的业界人士及国内外专家学者百余人参加了本次论坛。

会上，上海国际航运研究中心、伦敦海事仲裁员协会和上海仲裁委员会签署合作协议。伦敦海事仲裁员协会 Clive Aston 先生、上海仲裁委员会霍正美秘书长、英国英士律师事务所 Gerald Yee 先生、礼德齐伯礼律师行李连君先生和诺顿罗氏律师事务所 Jonathan Silver 先生分别做主题演讲。

本次论坛旨在以此为平台，大力发展航运金融争议解决系统，加强上海在提供国际仲裁服务方面的软实力，助力上海国际航运中心建设。

## 教育培训

### 上海国际航运研究中心举办免费讲座

上海国际航运研究中心培训部和航运金融研究所联合举办的免费讲座将于 4 月 19 日（星期四）下午 1:30-4:30 在上海国际航运研究中心（霍山路 150 号）会议厅二楼举行。

本次讲座的主题为 1、中小航运企业最新融资政策；2、相关融资产品介绍。

## 上海国际航运研究中心举办 2012 年度《租船实务》培训班

为了对已具备一定租船知识的各行业人才进一步系统介绍和梳理相关的法律知识和实务,着重介绍各种知识的相关性,力图把握大局并从更高的角度去分析业务中遇到的各种问题。上海国际航运研究中心经研究决定,暂定于 2012 年 4 月份举办《租船实务》培训班。

### 一、培训对象

货主、船东公司、贸易公司等各种具体业务操作人员。

### 二、培训时间和地点

时间: 2012 年 4 月 25-26 日(周三、周四);

地点: 上海国际航运研究中心(霍山路 150 号)

### 三、培训内容

主要包括程租和期租等专题,其中涉及船东及承租人责任,违约、停租、索赔等涉及的相关法律条款等内容。将通过理论和案例结合的形式,深入浅出地介绍租船相关法律条款的基础上,通过对租船业务的介绍,各种问题的深入分析、精选实务案例研究和讨论,实现对租船合同中难点要点的逐一解析

更多关于高层次培训: 咨询电话: 021-65355897; 13817610222; 电邮: yugm0906@163.com 俞老师

## 景气指数报告

### 《2012 年第一季度中国航运景气报告》发布

2012 年 2 月 27 日,上海国际航运研究中心发布了 2012 年第一季度中国航运景气报告。报告显示,2012 年第一季度中国航运景气指数为 86.35 点,处于相对不景气区间,较上季度下降了 3.6 点。仅 11%的航运企业认为当前中国航运业发展状况良好,超过一半的航运企业对当前中国航运业发展持悲观态度,中国航运信心指数为 68.92 点,处于较为不景气区间,但较上季度上升了 9.58 点,中国航运行业总体状况恶化趋势有所放缓,但是航运企业经营状况恶化趋势略微加剧。

## 航运市场报告

### 《2012 年航运市场分析报告第一季度回顾及第二季度展望》发布

2012 年 4 月 5 日,上海国际航运研究中心发布 2012 年《航运市场分析报告第一季度回顾及第二季度展望》。

报告指出第一季度世界经济增速继续放缓,但是下行风险比 2011 年四季度有所减轻。总体来看,受季节性因素、供需严重失衡及自然灾害频发等因素集中影响,第一季度航运市场整体呈现“触底反弹”走势,同时由于市场运费仍然较低和油价快速上涨影响,航运企业经营困难加重。

展望 2012 年第二季度,全球经济继续低谷中徘徊,虽然欧元区主权债务问题趋向缓和,美国整体经济部分经济数据亦有改善,但经济增长步伐将继续放缓,利率仍维持于低水平。航运市场受需求缓慢恢复、船公司控制运力投放、油价开始有所下行等因素影响,预计市场会继续反弹。

## 港口发展报告

### 《全球港口发展报告(2011)》中、英文版编制完成

2012 年 2 月 28 日《全球港口发展报告(2011)》年报出版。报告指出,受全球经济持续走弱的影响,2011 年全球港口吞吐量增速呈现大幅放缓态势,全球港口货物吞吐量仅实现 7.3%左右的增长,较 2010 年 14%的增速相比明显下滑,疲软态势尽显。就全年来看,港口货物吞吐量增长呈现震荡下行趋势。全球前十大港口排名格局基本未变,中国港口排名继续强势挺进。

2012 年 3 月 19 日《全球港口发展报告(2011)》英文版本《Global Port Development Report (2011)》编制完成。